



Серыя «У дапамогу педагогу»
заснавана ў 1995 годзе па ініцыятыве У. П. Пархоменкі

Навукова-метадычны часопіс
Выдаецца з I квартала 1997 года
Рэгістрацыйны № 842
Выходзіць 6 разоў у год

ГІСТОРЫЯ ПРАВЛЁНЫ ВЫКЛАДАННЯ

«У дапамогу педагогу»
Серыя

№ 4 (40) 2005

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ

- М. І. МІНІШКІ — галоўны рэдактар, *кандыдат гістарычных навук*
У. В. ТУГАЙ — першы намеснік галоўнага рэдактара, *доктар гістарычных навук, прафесар*
Н. М. ГАНУШЧАНКА — намеснік галоўнага рэдактара, *кандыдат гістарычных навук*
Л. В. САЛАМАХА — адказны сакратар
І. І. БАГДАНОВІЧ, *кандыдат гістарычных навук*
С. В. ПАНОУ, *кандыдат педагагічных навук*
К. І. СЯКАШКАЯ
С. М. ХОДЗІН, *кандыдат гістарычных навук*
В. М. ШУТАВА, *кандыдат гістарычных навук*

РЭДАКЦЫЙНАЯ РАДА

- У. В. ТУГАЙ — старшыня
М. М. ЗАБАЎСКІ, *доктар гістарычных навук, прафесар*
А. А. КАВАЛЕНЯ, *доктар гістарычных навук, прафесар*
В. А. КАПРАНАВА, *доктар педагагічных навук*
Г. А. КОСМАЧ, *доктар гістарычных навук, прафесар*
У. С. КОШАЛЕЎ, *доктар гістарычных навук, прафесар*
М. С. СТАШКЕВІЧ, *доктар гістарычных навук, прафесар*
В. М. ФАМІН, *доктар гістарычных навук, прафесар*
І. І. ЦЫРКУН, *доктар педагагічных навук, прафесар*

Заснавальнік і выдавец —
Установа «Выдавецтва «Адукацыя і выхаванне»»
220004, г. Мінск, вул. Караля, 16; тэл.: 200-02-28 (адк. сакратар),
200-10-73 (адзел маркетынгу), факс: 200-54-10
e-mail: aiv@aiv.by, http://www.aiv.by



Раскрыццё і выкарыстанне духавнога патэнцыяла месца сражэння пры переправе войскаў Напаалеона праз р. Березіну у мэтах патрыятычнага выхавання

Ігорь Груцо, кандыдат гістарычных навук, дацэнт кафедры славянскай гісторыі і методалогіі гістарычнай навукі БГПУ ім. Максіма Танка

У артыку ставіцца праблема эфектыўнага выкарыстання духавнога патэнцыяла гістарычных падзей, здарыўшыхся ў Беларусі і аказавіх уплыў на ход гістарычнага развіцця Еўропы.

Матэрыялы артыку могуць быць выкарыстаны ў адпаведнасці з «Праграмамі для ўстаноў, якія забяспечваюць атрыманне агульнай сярэдняй адукацыі, з беларускай і рускай мовамі навучання» (раздзел «Гісторыя IV–XI класаў». — Мн., 2003) пры вывучэнні наступных тэм:

VIII клас. «Сусветная гісторыя новага часу» (XIX — пачатак XX ст.). Раздзел I. Заходняя Еўропа. *Тэма:* «Напаалеонаўскія войны ў Еўропе». *Пытанні:* «Вынікі і значэнне напаалеонаўскіх войнаў».

VIII клас. «Гісторыя Беларусі новага часу» (канец XVIII ст. — 1917 г.). Раздзел I. «Крызіс прыгонніцкай сістэмы» (канец XVIII — 50-я гг. XIX ст.). *Тэма:* «Лёс Беларусі ў Айчынай вайне 1812 г.». *Пытанні:* «Разгром французскага войска на Бярэзіне. Вынікі вайны для Беларусі».

XI клас. «Сусветная гісторыя (IX–XX стст.)». Раздзел I. «Свет у XIX — пачатку XX ст.». *Тэма 1:* «Заходняя Еўропа. Еўропа ў эпоху напаалеонаўскіх войнаў». *Пытанні:* «Трыумф і крушэнне напаалеонаўскай імперыі».

XI клас. «Гісторыя Беларусі (XVIII–XIX ст.)». Раздзел I. «На зыходзе прыгонніцкай эпохі (канец XVIII–XIX ст.)». *Тэма 1:* «Палітычнае становішча Беларусі. Змены ў палітычным становішчы насельніцтва беларускіх зямель». *Пытанні:* «Вайна 1812 г. і лёс Беларусі. Вынікі вайны».

Сражэнне пры переправе напалеонаўскіх войскаў праз рэку Березіну — адно з найбольш маштабных падзей не толькі Айчынскай вайны 1812 года, но і ўсяго перыяда «напалеонаўскіх войнаў» у гісторыі Еўропы. Па плане рускага камандавання, імяна таму адступавшыя з Масквы часты Вялікай Арміі Напаалеона прадполагалася акалічыць і ўнічыжыць. Аднак, іспользуя несогласованность действий русских армий и нерешительность их командующих, Наполеон сумел скрыть истинное место переправы и успешно осуществить ее 26–28 ноября 1812 г. через

брод у деревни Студенка. Но успех императора Франции носил явно выраженный характер «пирровой победы». После Березины его армия прекратила свое существование как организованная сила, что и явилось одной из главных причин, предопределивших поражение французского императора в борьбе с коалицией европейских государств. Нельзя не согласиться с мнением участника сражения полковника Похвиснева, утверждавшего, что «...река Березина будет вечно памятна грядущим временам беспримерною гибелью французских войск» [1, с. 273]. Из 40 тыс. бое-

способных солдат наполеоновской армии потери убитыми, ранеными и пленными в этом сражении составили не менее 30 тыс. [2, с. 754].

События ноября 1812 г. на Березине оказали огромное влияние на судьбы европейских государств. Отдавая должное военному гению Наполеона, российский историк Левенштерн писал: «Переход через Березину останется навсегда славным подвигом и памятником военной истории... беспристрастный суд всегда отдаст справедливость этому событию» [3, с. 396].

Сражение при переправе наполеоновских войск через р. Березину выделяется своим трагизмом. Его жертвами стали не только профессиональные военные, но и беженцы-иностранцы из Москвы, а также крестьяне окрестных деревень [4, с. 171–174]. С этим местом связано много легенд о несметных наполеоновских сокровищах и их поисках. Но место переправы вошло в историю не из-за призрачного блеска сказочных богатств, а из-за масштабности и трагизма событий 26–29 ноября 1812 г. Их историческая значимость и общечеловеческая ценность намного превышают ценность наполеоновских сокровищ. Само место переправы и знание его истории представляют подлинное духовное богатство, которое необходимо использовать для пропаганды исторических знаний, патриотического воспитания подрастающего поколения, развития международного сотрудничества и туризма.

Поскольку события на Березине имеют непосредственное отношение к военной истории Беларуси эпохи наполеоновских войн, охвативших в начале XIX в. фактически всю Европу, самым эффективным средством практической реализации их духовного потенциала было определено движение военной реконструкции и униформистики. Зародившись в середине XX в., оно объединило любителей военной истории наполеоновской эпохи различных европейских государств. Основной лозунг движения гласит: «От войн в прошлом — к миру и сотрудничеству в настоящем». Его практическое воплощение в жизнь достигается посредством организации военно-исторических фестивалей на полях бывших сражений наполеоновской эпохи. Представители военно-исторических клубов различных государств в мундирах и с во-

оружием, соответствующим эпохе наполеоновских войн, реконструируют ход сражения или его отдельные эпизоды [5, с. 33–36, 40–46, 185–187]. Зрелищность мероприятий привлекает тысячи туристов из разных стран. Они не только получают удовольствие от красочности разыгрываемых «сражений», но и открывают для себя ранее неизвестные факты из истории своей страны. Таким образом, движение реконструкции является действенным и эффективным средством пропаганды исторических знаний среди широких слоев населения.

В 1995 г. приверженцы идеи распространения движения военной реконструкции и униформистики на Беларуси объединились в военно-исторический клуб «Минский пехотный полк». В 1996 г. он был зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Беларусь как общественная организация (с 2003 г. — Военно-историческое общественное объединение (ВИОО) «Минский пехотный полк»). В его уставе записано, что основным направлением деятельности организации является «популяризация и распространение военно-исторических знаний различных эпох Беларуси и других стран в целях совершенствования нравственного воспитания граждан» [6, с. 2].

Работа военно-исторического объединения «Минский пехотный полк» по развитию духовного потенциала людей ведется по следующим направлениям:

- лекционная деятельность в воинских частях, учреждениях образования и на предприятиях;
- выступление с научными докладами на международных и республиканских конференциях;
- публикация материалов по военной истории и движению военной реконструкции в средствах массовой печати, выступления по радио и телевидению;
- содействие созданию новых военно-исторических клубов в Республике Беларусь;
- организация и проведение военно-исторических фестивалей в г. Борисове и на месте сражения при переправе наполеоновских войск через р. Березина.

Деятельность ВИОО «Минский пехотный полк» по достижению записанных в Уставе целей имеет конкретные результаты. Если первоначально в его состав вхо-

дило шесть человек, то на сегодняшний день на территории Беларуси активно действует шесть военно-исторических клубов, объединяющих около 200 человек. Потенциал военно-исторического движения используется учреждениями образования для воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма и гордости за историю своей Родины. Так, в 1999 г. при СШ № 2 г. Слонима создан военно-исторический клуб «Гренада» (руководитель В. Н. Пенза), члены которого занимаются не только реконструкцией военного мундира, но и участвуют в военно-исторических фестивалях в Беларуси и России. С 2003 г. в г. Минске действует юношеский военно-патриотический клуб «Бастион» (руководитель В. Рогальский), члены которого в рамках движения военной реконструкции и униформистики принимают активное участие в изучении и пропаганде исторических знаний.

На сегодняшний день на месте сражения при переправе наполеоновских войск через р. Березина установлено семь памятников, призванных не только отметить место знаменитого исторического события, но и увековечить память о его жертвах [7, с. 52–55]. С 1997 г. членами ВИОО «Минский пехотный полк» при поддержке администрации Минского подшипникового завода на базе Центра РУГД МЧС Республики Беларусь в поселке Светлая Роца проводится торжественный церемониал возложения венков к подножью памятников на месте переправы в деревне Студенка и на Брилевском поле. Ежегодно в нем принимает участие президент научного общества «Центр наполеоновских исследований» профессор Фернан Бокур и официальная делегация от посольства Франции в Республике Беларусь во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом.

В 2001 г. в рамках научной программы международного историко-археологического волонтерского лагеря «Березина-2001» члены ВИОО «Минский пехотный полк» приняли участие в восстановлении памятного знака, впервые установленного в 1836 г. напротив въезда на верхний наполеоновский мост через Березину. Он представлял собой деревянный столб, к которому крепились табличка с буквой N. Памятный знак был установлен именно на том месте, где находился въезд на мост,

по которому Наполеон и его гвардия перешли Березину.

В 2002 г. ВИОО «Минский пехотный полк» совместно с Институтом повышения квалификации и переподготовки кадров МЧС в поселке Светлая Роца выступили организаторами международного Дня памяти, приуроченного к 190-й годовщине сражения на Березине. Его проведение стало возможным благодаря поддержке властей г. Борисова и Борисовского района, Министерства обороны и Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь. В рамках торжественных мероприятий на месте переправы были открыты два памятника и силами военно-исторических клубов Беларуси, Латвии, Литвы, Польши, России и Швейцарии проведены реконструкции эпизодов сражения на Березине. Об их огромном потенциале свидетельствует тот факт, что около 300 униформистов смогли собрать на Брилевском поле, где проходила реконструкция, более 10 тыс. зрителей.

Целевые средства для создания памятника жертвам трагической переправы через Березину были выделены Дирекцией сотрудничества и развития МИД Швейцарии. Ее руководитель Вальтер Фуст принял такое решение после экскурсии на место переправы и ознакомления с научным обоснованием проекта создания мемориального комплекса «Переправа». Большой интерес с его стороны к результатам исследования места переправы обусловлен тесной связью этого события с историей Швейцарии.

Накануне похода в Россию небольшая Швейцария по приказу Наполеона сформировала четыре пехотных полка, вошедших в состав Великой Армии. Являясь частью корпуса под командованием маршала Удино, швейцарцы приняли участие в сражениях за Витебск, Полоцк и на р. Березина, где сыграли одну из главных ролей в битве за переправу. Во многом благодаря их стойкости русские войска не смогли прорваться с боями через Стаховский лес и сорвать переход через Березину остатков армии Наполеона. За свою стойкость швейцарцам пришлось заплатить высокую цену. В этом сражении большая часть солдат четырех швейцарских полков погибла. По свидетельству непосредственного участника сражения в Стаховском

лесу швейцарца Томаса Леглера, к вечеру 28 ноября «число оставшихся в живых в четырех швейцарских полках равнялось 300 человек из 1300» [8, с. 244].

Уцелевшие в битве на Березине и во время отступления на Вильно швейцарцы вернулись на родину и поведали родственникам павших, где погибли их отцы, сыновья, мужья и братья. С тех пор не только во Франции, но и в Швейцарии слово «Березина» стало символом катастрофы. На домах павших швейцарцев родственники установили специальные таблички, где местом их гибели значилась эта далекая и ужасная в их представлении река.

Вещественные следы участия швейцарских полков в сражении в Стаховском лесу были выявлены на одном из биваков весной 2001 г. Национальную принадлежность солдат, ночевавших на этом месте в ноябре 1812 г., удалось определить по изображению цифр «3» и «4», характерных для мундиров гренадеров 3-го и 4-го полков швейцарской пехоты [9, с. 14]. Данное обстоятельство было использовано для установления контактов со швейцарским военно-историческим клубом «Beresina-grenadiere». Пять его членов в мундирах солдат 3-го и 4-го полков швейцарской пехоты вместе с представителем Музея военной истории кантона Гларус и мэром этого города приняли участие в мероприятиях международного Дня памяти, приуроченного к 190-й годовщине сражения на Березине. Во время проведения совместного белорусско-швейцарского бивака в Стаховском лесу членам военно-исторического клуба «Beresina-grenadiere» была передана пуговица с мундира солдата 4-го швейцарского полка наполеоновской армии. По итогам участия делегации от Швейцарии в международном Дне па-

мяти было принято решение о разработке специальной программы, призванной укрепить и развивать сотрудничество между военно-историческим клубом «Beresina-grenadiere» и ВИОО «Минский пехотный полк». Его главная цель — совместная работа по превращению слова «Березина» из символа трагедии, каким оно стало с XIX в. в общественном сознании населения европейских государств, в символ добрососедства и сотрудничества на благо Европы XXI века.

То внимание, которое привлекает к себе место переправы наполеоновских войск через Березину любителей военной истории Беларуси, а также близкого и дальнего зарубежья, является основой для развития его туристского потенциала. Живописный, сохранивший историческую достоверность природный ландшафт, семь памятников на берегах Березины, удобство и хорошее состояние подъездных путей, близость основной европейской транспортной магистрали Москва — Брест — Берлин — Париж, зрелищность эпизодов реконструкции сражения — все эти факторы были учтены при разработке проекта туристского развития историко-культурного комплекса «Переправа» [10]. В нем представлен комплексный анализ туристских ресурсов территории, определены стратегические задачи и основные направления развития, формулируются предложения по созданию на месте переправы мемориально-экспозиционного комплекса, по развитию туристской инфраструктуры, определяются участники процесса реализации проекта, источники финансирования и график проведения мероприятий. Главная идея проекта заключена в словах: «Памятники живут до тех пор, пока к ним приходят люди».

1. *Похвиснев*. Журнал, или Записки войны, открытой французами в России 1812 года июня 12 дня. — Ч. 3. — М., 1830.
2. *Ниве, П. А.* Отечественная война. — Т. 5. — СПб., 1911.
3. Записки генерала В. И. Левенштерна // Русская старина. — 1901.
4. *Груцо, И. А.* Забытая трагедия в истории Европы (к 190-летию сражения при переправе войск Наполеона через Березину) // Бородино и наполеоновские войны. Битвы. Поля сражений. Мемориалы: материалы междунар. научн. конф., посвященной 190-летию Бородинского сражения. — М., 2003.
5. *Тарунов, А.* Свидание с Аустерлицем // Вокруг света. — 1988. — № 12; *Jean-Louis Viau.* BORODINO 1812-1992 // Tradition (armes-uniformes-figurines). — 1993. — № 72; *Басовская, Е.* Запоздалый гренадер (Игра, которая становится жизнью) // Родина. — 1992. — № 6-7.